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作为一位兢兢业业的人民教师，常常要写一份优秀的教案，
教案是保证教学取得成功、提高教学质量的基本条件。写教
案的时候需要注意什么呢？有哪些格式需要注意呢？下面我
帮大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，我们一起来了解
一下吧。

小学二年级劳动课教案篇一

劳动与技术教育以学生的操作性学习为主要特征，也就是我
们常说的“做中学”和“学中做”。但劳动与技术教育的主
旨并不仅仅停留在一般的“操作”层面，它强调学生通过人
与物的作用、人与人的互动来从事操作性学习，强调学生技
术操作过程中技术意识的形成技术思维的培养、技术能力与
态度等方面的发展，强调规范操作与技术创新意识的统一。
学生的操作学习过程是富有生机、充满探究的学习过程，是
孚脑并用的过程。

小学四年级学生的思维活动以形象思维为主。顺应这一年龄
阶段学生的生理和心理特征，提倡用可感而形象的技术作品
来引导、来组织学生的劳动与技术学习活动。技术作品的表
现形式多种多样，可以是一个模型、一件工艺品，也可以是
一盘菜、一个生长着的作物等。通过作品的制作，学生可以
获得材料认识、工具运用、操作程序、技术要领等方面的知
识和技能，还可以通过作品引导学生的设计、评价以及作品
宣传等活动。

(一)了解劳动世界，理解劳动意义，形成正确的劳动观点和
热爱劳动的思想感情

通过技术实践活动，丰富自己的劳动体验，形成对劳动的初



步认识。

培养认真负责、遵章守纪、团结互助、爱护公物以及爱惜劳
动成果的晶质，形成良 好的劳动习惯。

(二)注重生活中的技能学习，学会生活自理，形成积极的生
活态度

掌握生活必备的技术基础知识与基本技能，学会生活自理。

建立生活中的主体意识，形成积极的生活态度。

(三)积极参与技术实践，掌握基本的技术知识与技能

认识日常生活和周围环境中的常见材料，学会使用一些基本
的工具。

了解设计与制作的基本程序和方法，并进行简单的工艺品和
技术作品的设计与制作。

1、注重基础

小学四年级劳动与技术教育是基础教育阶段学生劳动与技术
能力培养的基础，也是学生终身发展的基础。因此，在实施
过程中，必须注重学生劳动与技术方面基础能力和基本态度
的培养，应以体现义务教育的普及性、基础性，服从且服务
于全体学生的全面发展、主动发展、生动活泼的发展为根本
出发点。

2、体现综合

一是注意劳动与技术教育各个实施途径的沟通与结合。劳动
与技术的课堂学习要与课外活动、常规指导、社会实践、家
庭教育等途径相沟通相结合，以实现其教育目标。如学校生
活中的值日活动、环境整理，可与劳动教育结合起来。



二是注意综合实践活动课程内各领域学习活动的统筹规划和
有机协调。

三是注意劳动与技术教育各个具体项目之间的联系与衔接。

3、讲究科学

劳动与技术教育的实施在方式和内容上应充分考虑到小学生
的生理、心理发展水平和年龄阶段特征。

4、注重实效

劳动与技术教育的实施有一定的条件要求，而各地的现有条
件和资源优势，千差万别。因此，应从本地区、本校的实际
情况出发，从教育的实际效果出发，选取内容，确定方式，
安排实施计划。在实现基本目标的前提下，尽可能发挥各地
资源优势，形成本地区、本学校劳动与技术教育的传统和特
色。

(一)评价原则

劳动与技术学习的评价以发展性评价、激励性评价为根本宗
旨。凡参与劳动与技术的 学习与实践活动，完成或基本完成
所规定的学习任务，都应当予以肯定。对那些劳动与技术学
习表现突出，成绩优异，或有所发明与创造的应给予特别鼓
励。劳动与技术学习的考核等级一般分为优秀、合格、不合
格三种。

(二)评价内容

劳动与技术学习的评价是对学生多方面发展目标的整体性评
价。评价内容主要有劳动态度与劳动习惯、知识的学习及其
应用、设计与操作技能、实践与创造能力、学习的成果质量
等。在全面评价的同时，尤其要注意学生的态度与习惯、学



生的技术意识形成等方面的评价。

(三)评价方式

劳动与技术学习的评价过程本身就是学生受教育的过程，同
时也是学生主动学习的过程。评价中可采取、相互评价、小
组评价、班级评价等多种方式。要吸引教师、家长以及其他
人员积极参与评价工作。劳动与技术学习的评价应当注意结
果性评价与过程性评价相结合，既要关注学生技术学习与技
术操作的结果，也要关注他们在学习过程中的发展和变化;既
要关注学生在知识和技能方面的习得与创新，又要关注学生
学习活动中所表现出来的态度和情感的进步与发展。评价应
当删繁就简，方法应当灵活多样。可以采用产品展示、作品
评定、撰写、相互交流、专题活动、日常观察、学期考核等
多种形式。

小学二年级劳动课教案篇二

本班共有学生xx人，其中男生xx人，女生xx人。学生都来自
农村，大部分从小就参加劳动，尤其是家务劳动和简单的田
间劳动，有较好的劳动习惯和技能。

二、教材分析

本册教材共有两大部分，构成一个五彩缤纷的世界，它是学
生自主翱翔的世界，也是学生走向生活的起点.在这个世界里，
学生将在老师的指导下学习家政类的手缝、洗涤、烹饪、编
织、家用电器、种植等内容，学习技术类的纸工、泥工以及
其他多种材料制作等项目。为学生一生的发展奠定必备的劳
动知识和技能基础，本册教材正是以此为出发点而编排的。

三、教学目的

1、适应新时期素质教育和教育改革的需要，养成学生的劳动



观念、劳动技能和劳动习惯。

2、促进学生德、智、体、美、劳协调发展。

3、通劳动技术教育课的教学与实践，增强学生的动手能力。

4、培养学生的观察力、想像力和创造精神。

5、增强学生的自我服务和服务他人的意识和能力，提高学生
的整体素质。

四、教学重点、难点

1、有效地增强学生的动手能力。

2、培养学生的观察力、想像力和创新精神。

3、提高学生的整体素质。

五、教学措施

1、强调具有开放性，尽量加大容量，使学生能举一反三，触
类旁通。

2、注意知识性和趣味性相结合，通过多种方式，激发学生的
学习兴趣。

3、注重在劳动实践中树立学生的劳动观念，体会劳动创造财
富的道理，培养创造精神，并在劳动实践中学会观察世界、
认识世界。

六、教学进度安排

第一周 始业教育



第二周 电给我们的生活带来了什么

第三周 安全用电的基本常识

第四周 怎样阅读家用电器使用说明书

第五周 做家用电器的主人(1)

第六周做家用电器的主人(2)

第七周 做家用电器的主人(3)

第八周 做家用电器的主人(4)

第九周 生活中运用多种材料制作的器物

第十周 运用多种材料制作作品

第十一周让我们的制作件亮起来

第十二周电子与电子技术

第十三周安全使用工具

第十四周 小提篮

第十五周 美丽的桃花

第十六周 反季节的蔬菜

第十七周 塑料棚栽培技术

小学二年级劳动课教案篇三

编织单元教材分析



“纸绳工艺”是我国传统的民间工艺。“纸绳编织”是用绉
纸先捻成线，再编结成纸辫绳，然后将纸绳制成各式各样的
工艺品。这一项目具有如下优点：取材容易，价格低廉，纸
质柔软，制作时无需过度用力，安全系数高等。纸绳作材料，
可以制作各式各样物品的模型，以锻炼学生手的灵巧度，并
充分发挥想象力自由创作，促进学生智力的发展。考虑到四
年级的学生已有一定的基础，动手能力较强，故在纸绳工艺
的制作方面安排以立体制作为主，技巧方面有编、盘、团、
绕、粘等。本册教材安排力求体现由浅入深的理念，从平面
转向立体，从简单到复杂，安排了《动物乐园》、《大鱼和
小鱼》、《别致的小鞋》、《漂亮的背包》四课。

1、种植部分的教学要求：

(1)通过种植、饲养的技术实践活动，丰富学生的劳动体验，
形成对劳动的初步认识。

(2)通过种植、饲养的技术实践活动，学会简单种植、饲养的
一般方法，获得一定的劳动与技术的感受。

(3)培养认真负责，遵守纪律，团结协作，爱护公物以及爱惜
劳动成果的品质，形成良好的劳动习惯。

2、种植部分内容选定时考虑到以下几个方面：

(1)从学生实际出发，根据小学中段年级学生的年龄特点、心
理特点、学习能力和已有的知识与经验水平选定教学内容。

(2)激发学生的学习兴趣，具有一定的趣味性，有助于培养学
生热爱自然的情趣。

(3)注重与社区、家庭等社会实践的结合，与农时季节和自然
条件的统一。



(4)尽量兼顾城乡自然条件的差异，既适应农村学校教学，也
适合城区学校教学。

“做中学”和“学中做”是劳动与技术教育学习的主要特征。
但是劳动技术教育的主旨并不仅仅停留在一般的“操作”层
面上。它强调学生通过人与物的作用、人与人的互动来从事
操作性学习;强调学生技术操作过程中技术意识的形成、技术
思维的培养、技术能力与态度等方面的发展;强调规范操作与
技术创新意识的统一。

教学进度表

课题：第1课 动物乐园

年 月 日

课题：第2课 大鱼和小鱼

年 月 日

课题：第3课 金盏菊的播种

年 月 日

永和镇小学教师电子备课纸

课题：第4课 别致的小鞋

年 月 日

课题：第5课 漂亮的背包

年 月 日

课题：第6课 种蚕豆



年 月 日

年 月 日

年 月 日

永和镇小学教师电子备课纸

课题：第9课 金盏菊的盆栽

年 月 日

永和镇小学教师电子备课纸

课题：第10课 可乐机器人

年 月 日

年 月 日

年 月 日

课题：第13课 迷你坦克

年 月 日

课题：第15课 南湖红船模型制作

年 月 日

小学二年级劳动课教案篇四

本班共有学生xx人，其中男生xx人，女生 xx人。学生大部分
来自长巷、群联、渔庄、东湖、大义、如松六个自然村及一
些外地民工子女，，在家在校的劳动积极性高，创造性强。



但是随着现代社会的发展，大部分不会种植基础技术、烹饪、
小电器的制作、纸艺手工等技术。但他们通过学习，可以培
养学生帮父母分担家务的能力，培养他们的孝心，有助于他
们以后人生道路的发展。

二、教材分析

本册教材主要包括手工制作、种植技术、家庭烹饪、模型制
作等四个板块。在这个世界里，学生将在老师的指导下学习
手工编织、种植、烹饪、编织、家用电器等内容。劳技课的
范围很广，为学生创造了广阔的天空，也为学生的基础劳动
知识的学习奠定基础。

三、教学目标

1、思想品德目标：

在劳技教学过程中，进一步培养学生的爱国主义精神，培养
学生社会主义的思想品德，注重培养创新精神和创造能力.发
展学生的手脑并用能力.培养学生健康高尚的审美情趣.提高
学生的文化品味.发展健康个性.逐步形成健全人格。

2、知识目标：

了解种植基础知识，常用烹饪技术，手工工艺制作技术。

3、能力目标：

通过劳技课的学习，使学生掌握一定的劳动技能，在动手动
脑的劳技课中，既学到了技术，又磨练了意志，同时智力得
到进一步发展，生活自理能力不断增强，更使学生感受到劳
动的魅力。

4、情感目标：



培养学生正确的劳动观点和良好的劳动习惯，培养他们热爱
祖国，孝敬长辈.通过劳技课的学习，他们发自内心感到劳动
的快乐，同时也深刻体会到努力学好文化科技知识的重要性。
通过节假日，寒暑假帮父母做力所能及的家务，在父母的赞
扬声中，他们再次感受到劳动的美。

四、教学措施

1、从劳技课的实际出发，使学生理论和实际相结合，提高思
想认识，陶冶道德情操，培养审美情趣。

2、理论知识的传授要突出重点，注重知识，能力和情感之间
的联系。

3、重视学生思维能力的发展，发展他们的观察，思考，联想
和想象能力，尤其要重视培养学生作品制作的创造能力。

4、教学过程中要抓住学生的闪光点，多表扬，少批评，激发
学生学习的兴趣。

5、劳动工具和材料的添置，要尽可能考虑学校的经费承受能
力，节省开支，又要减轻学生的负担.尽量进行废物利用，化
害为利，变废为宝。

6、利用在每班评选”巧手之星”的活动，提高他们的操作技
能。

7、要精心备课，尤其要备学生，突出重点，难点。

小学二年级劳动课教案篇五

五年级学生通过3、4年级的学习，已经初步掌握了基本的劳
动操作能力，了解了一些劳动知识，对这门课程教感兴趣。
同时，他们能够认识到在劳动课上要注意安全第一。



二、教学目的、任务、要求

1、适应新时期素质教育和教育改革的需要，养成学生的劳动
观念、劳动技能和劳动习惯。

2、促进学生德、智、体、美、劳协调发展。

3、通劳动技术教育课的教学与实践，增强学生的动手能
力。4、培养学生的观察力、想像力和创造精神。

5、增强学生的自我服务和服务他人的意识和能力，提高学生
的整体素质。

三、教学内容

本学期共有两大部分，构成一个五彩缤纷的世界，它是学生
自主翱翔的世界，也是学生走向生活的起点、在这个世界里，
学生将在老师的指导下学习家政类的烹饪，学习技术类的小
木工、用塑料材料制作等项目。为学生一生的发展奠定必备
的劳动知识和技能基础，本学期正是以此为出发点而编排的。

四、教学重点、难点。

1、有效地增强学生的动手能力。

2、培养学生的观察力、想像力和创新精神。3、提高学生的
整体素质。

五、教学措施。

1、强调具有开放性，尽量加大容量，使学生能举一反三，触
类旁通。2、注意知识性和趣味性相结合，通过多种方式，激
发学生的学习兴趣。3、注重在劳动实践中树立学生的劳动观
念，体会劳动创造财富的道理，培养创造精神，并在劳动实
践中学会观察世界、认识世界。



六、课时安排：一周一课。


